



《基本医疗卫生与健康促进法》解读②

临床试验、研究及医疗中的伦理要求

▲ 南通大学附属医院 仇永贵

6月1日施行的《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》，对医师在开展临床试验、医学研究和医疗时必须遵守的伦理要求做出了较为刚性的规定。根据法律，医师对受试者、患者进行临床试验、临床研究、医疗时要遵循尊重、行善、不伤害、公平正义、知情同意、最优化、保密、生命质量与价值等伦理原则。

《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》

第三十二条 开展药物、医疗器械临床试验和其他医学研究应当遵守医学伦理规范，依法通过伦理审查，取得知情同意。

第四十三条 医疗卫生机构应当按照临床诊疗指南、临床技术操作规范和行业标准以及医学伦理规范等有关要求，合理进行检查、用药、诊疗，加强医疗卫生安全风险防范，优化服务流程，持续改进医疗卫生服务质量。

第四十四条 医疗卫生机构开展医疗卫生技术临床应用，应当与其功能任务

相适应，遵循科学、安全、规范、有效、经济的原则，并符合伦理。

第五十四条 医疗卫生人员应当遵循医学科学规律，遵守有关临床诊疗

技术规范 and 各项操作规范以及医学伦理规范，使用适宜技术和药物，合理诊疗，因病施治，不得对患者实施过度医疗。

此前与医师权利义务密切相关的法律、规章未涉及伦理规定

此前，《中华人民共和国执业医师法》等与医师权利义务密切相关的法律、规章中未涉及到伦理规定。仅《中华人民共和国药品管理法》《医疗器械临床试验质量管理规范》《医疗技术临床应用管理办法》等法律、规章中有专项工作的伦理规定。

如《中华人民共和国药品管理法》第二十条规定：开展药物临床试验，应当符合伦理原则，制定临床试验方案，经伦理委员会审查同意。伦理委员会应当建立伦理审查工作制度，保证伦理审查过程独立、客观、公正，监督规范开展药物临床试验，保障受试者合法权益，维护社会公共利益。第二十三条规定：

对正在开展临床试验的用于治疗严重危及生命且尚无有效治疗手段的疾病药物，经医学观察可能获益，并且符合伦理原则的，经审查、知情同意后可以在开展临床试验的机构内用于其他病情相同的患者。《医疗器械临床试验质量管理规范》第十一条规定：临床试验应当获得医疗器械临床试验机构伦理委员会的同意。列入需进行临床试验审批的第三类医疗器械目录的，还应当获得国家食品药品监督管理总局的批准。

此外，《医疗技术临床应用管理办法》第四条规定：医疗技术临床应用应当遵循科学、安全、规范、有效、经济、符合伦理的原则。

法官聊法

病情延误 13天 医院赔偿 27万元

▲ 锦州市人民检察院 杨学友

案例回放

2018年12月1日4点左右，68岁的徐某志老人不慎摔伤，被送往某市中心医院急诊就诊。经救治，徐某志当天回家未住院（医院未建议、患者方也未要求住院治疗）。

2018年12月10日，徐远志以“颈部摔伤，伴疼痛10天”再次到该医院就诊，住院期间行手术治疗。术后第12天出现无力、呼吸困难明显、咳白色粘痰，伴血氧下降。经抢救无效死亡。

事后，徐某志之子徐某明等三名法定继承人将某市中心医院诉至法院，请求判决被告赔偿医疗费、伙食补助费、护理费、营养费、丧葬费、死亡赔偿金、被扶养人生活费以及精神损害抚慰金等暂定6万元，具体数额待司法鉴定后确定。

鉴定意见

经法院委托，北京某司法鉴定中心出具鉴定意见书分析说明：现有送检病历未见辅助检查结果记载，未见颈6椎体棘突骨折诊断，以及对应的治疗建议及措施……2018年12月13日，徐某志行颈椎MRI检查后出现四肢肌力明显下降，MRI显示其6/7椎体脱位明显，颈脊髓受压明显；与2018年12月1日CT比较此处损伤为新发。

综上，某市中心医院在对徐某志急诊诊疗过程中存在过错，未能尽早

对其椎6体棘突骨折进行有效治疗。在徐某志2018年12月10日再次入院治疗过程中，由于MRI检查操作未能予以充分注意其强直性脊柱炎病情特殊性，检查过程中出现颈6、7椎体脱位明显，需手术治疗；术后由于多因素导致其肺部感染，最终死亡。故某市中心医院在对徐远志的诊疗过程中存在过错，其过错行为与徐远志最终死亡结果之间存在一定因果关系。

根据鉴定意见，原告变更诉讼请求赔偿数额为：711489.75元。

法院判决

法院审理认为，根据本案鉴定意见：被告医院在对徐某志的诊疗过程中存在过错，其过错行为与徐某志最终死亡结果之间存在一定因果关系。本院酌情判决被告医院应承担50%责任，另50%责任由原告自行承担。

法院经审理确认原告的各项经济

损失为478662.75元后，遂判决被告医院赔偿原告239331.38元（478662.75元×50%）；并赔偿原告精神损害抚慰金30000元。合计269331.38元。

被告医院不服上诉，二审法院做出了“驳回上诉，维持原判”的裁决。

本案启示

本案中，徐某志老人在冬季清晨4点前往医院挂急诊，表明伤得不轻，应当引起医生的高度注意。特别是送检影像片查阅明确其颈6椎体棘突骨折，但医生却未能尽早发现并进行有

效治疗，导致病情延误13天。可见，检查医生对急诊患者一定要以高度负责的精神，认真进行相应的检查，一经发现病情，要及时告知患者，并给出最佳治疗方案与建议。

医患办建议

《手术风险评估表》该何时填写？

▲ 北京清华长庚医院 樊荣
北京市健宫医院 万晓君

《手术风险评估表》是我国政策要求与《手术安全核查表》共同用于每一例手术患者的评估工具。但在实践中，关于手术风险评估应在术前完成还是术后完成的分歧，长期以来不绝于耳。分歧双方均具有各自的理论依据。

《手术风险评估表》术前使用

在“安全手术 拯救生命”第二项全球患者安全挑战的四个领域内容中专门指出，手术部位感染是严重手术并发症的最常见起因之一，而在术前1小时内给予预防性抗生素治疗和有效的器械消毒等措施，能有效预防手术部位感染。因此，2009年中国医师协会在引入推广《手术安全核查表》的同时，特别配套引入了美国“医院感染监测手册”的手术风险分级标准，制作了《手术风险评估表》联合使用。其目的就是评估手术风险的同时，作为是否预防用抗菌药物的依据。

由此分析可知，《手术风险评估表》的使用，一方面能够为术前知情同意告知过程中的手术风险告知以及术前讨论的手术风险应对提供客观的评估依据，另一方面为预防手术部位感染是否预防用抗菌药物提供全面的决策依据。故《手术风险评估表》应为术前评估使用。

不同手术患者应区别对待

针对择期手术的患者，手术医师、麻醉师应在术前24小时根据患者病史、体格检查、影像与实验室资料、临床诊断、拟施手术风险与利弊进行综合分析，按照《手术风险评估表》内容逐项评估，根据评估的结果与术前讨论制定出安全、合理、有效的手术计划和麻醉方式，并对患者做好术前知情告知，取得其书面同意。

当患者手术风险评估分级≥NNIS—2级时，应及时向科主任请示，请科主任再次评估，必要时可组织院内会诊后再进行评估，报医务管理部门审批同意后方可手术。在手术开始前，巡回护士应与手术医师、麻醉师共同对《手术风险评估表》进行确认并签字。评估表中的手术持续时间是以前3小时为标准时间，预估手术时间是否超出标准时间来进行评估打分，并非待手术完成之后根据实际时间填写。切口愈合与感染情况在患者出院后24h内由主管医生填写。

此外，对于急诊手术的患者，则应在术前由手术医师、麻醉师与巡回护士一同评估确认并填写《手术风险评估表》。

专栏编委会

主编：邓利强

副主编：刘凯

编委（按姓氏拼音排序）：

- 柏燕军 陈伟 陈志华 樊荣 何颂跃
- 侯小兵 胡晓翔 江涛 李惠娟 刘鑫
- 刘宇 聂学 仇永贵 宋晓佩 施祖东
- 童云洪 唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜
- 王岳 徐立伟 许学敏 徐智慧 余怀生
- 杨学友 周德海 郑雪倩 张铮